比2023年增长68.5%。其中高速公

7 金

DAILY NINGBO



0 星期六 农历甲辰年二月廿八





我市多举措助力高素养劳动者成长成才

夯实高精尖产业发展人才"家底"



周琼 李睿清

在宁波中科祥龙轻量化科技有 限公司, 凭借一身的好技术, "00 后"小伙葛秦吾不但已经是生产班 组组长, 名字还反复出现在公司多 项发明专利和实用新型专利的发明 人名单上;跟随着港口智慧化浪 潮,在宁波舟山港梅山港区,身高 1.6米的姑娘李丽能够同时控制3 台远控龙门吊车从容作业; 刚刚结 束的第47届世界技能大赛选拔赛 上, 翁研、周烽和康邦成3名"00 后"宁波小将联袂杀出重围,将代 表中国登上世界最高技能舞台…… 来自市人力社保局的数据显示,今 年第一季度,我市新增各类技能人 才14078人,其中"00后"5397 人,占比近四成,越来越多的青年 技工不断投身技术含量高、涉及领 域新的高端制造领域。

高素养劳动者队伍是高质量发 展的基础支撑,作为制造业大市, 我市高技能人才需求巨大。近年 来,宁波着力提升人的能力、开发 人的潜力、释放人的活力、实现人 的价值、激励人的精神,以"大人 才观"全力打造现代化滨海大都市 的技能人才队伍。省委常委、市委 书记彭佳学指出, 劳动者素质必须 与产业升级需求相适应,要贯通人 才与人力资源引育链条,完善"人 人皆可成才"的制度机制,突出新 质导向、注重实战实效, 让更多技 能人才勤学钻研提升本领、走好技 能强国之路。

为此,早在2016年7月,宁波 就出台全国首部职业技能培训方面 的地方性法规——《宁波市职业技 能培训条例》。以此为纲,围绕着 技能人才的培训、评价、竞赛、待 遇等多个方面,我市先后出台各类 配套政策30余项,从政策层面精 准谋划技能人才培育工作。

围绕以"大优强、绿新高"为 导向的"361"万千亿级产业集 群,我市各地不断打造推进完善的 联合培养体系:通过企业新型学徒 制培养,近3年来,1.2万名青年 技工在产业一线边学边干,锤炼技 能;着眼于企业需求,全市19家 技工院校不断加大产业对接力度, 各种类型的深度校企合作,覆盖我 市大部分规上制造业企业, 使技工 教育和产业实现"零距离"对接, 已培养提升3.5万余人;通过精心 遴选,超百家技工院校、培训机构 和近千家制造业企业,挂牌"一人 一技"终身职业技能培训基地和培 训工坊, 更是让"30分钟职业技 能培训圈"覆盖城乡,为企业"量 身打造"高素质技能人才。

着力培养提升的同时,我市企 业给出的完善薪酬体系和政府提供 的配套激励,也成为诸多青年技工 提升技能、岗位成才的巨大驱动 力。越来越多的甬企把薪酬体系跟 技工技能直接挂钩: 位于镇海的宁 波甬友电子有限公司,设立一线职

工设备操作津贴,职工可以凭借自 己的操作水平申请操作不同的设 备,获得每月最高1600元的津 贴,经过公司技术部门认定且从 事相关岗位技术人员,还可获得每 月400元至3000元不等的津贴;鄞 州区的宁波世纪恒祥自控技术有 限公司,将技能提升和薪资提升、 岗位提升直接关联,在该公司,20 多名一线高技能人才成为公司合 伙人,共享企业发展红利。在大批 甬企用"真金白银"表达诚意的同 时,宁波各地也向高技能人才给 出诸多门槛低、金额高的配套激 励: 高级技师可获3万元的安居 补助、紧缺岗位高级技师可获 3.6 万元岗位补贴。

据了解,我市今年还将多措并 举培养6000名数字经济技能人 才,新建15家市级技能大师工作 室,新增5家"新八级工"试点企 业,推动技工院校与行业头部企业 共建5家以上"产业学院",让人 才从储备阶段就接触产业前沿与创 新实践,培养科技创新意识和创新 能力,加快高技能人才向高精尖产 业集聚和成长。

上春山 采茶忙

"春暖催香叶,清明采幼 。"清明时节,我市多地茶区 进入采摘高峰期。人们在美丽 的茶园里忙碌, 勤劳的身影描 绘出一幅幅动人的春日美景。 图为江北毛岙村, 茶农在茶山

(李越 王鹏 摄)



微度假、轻户外,清明时节踏青忙

记者 张芯蕊

又是一年芳草绿, 不负春光好 时节……清明假期,市民踏青赏春 的热情高涨, 轻户外、微度假的休 闲方式成了许多人的偏爱。

东钱湖周边"即兴度假"

东钱湖风光秀美,是不少市民 短程出行的宝藏去处。4日一早, 记者在东钱湖边遇到了不少前来 "即兴度假"的户外运动爱好者, 在他们看来,来东钱湖周边"说走 就走"更加"划算"。

"外面走惯了,在家也闲不 住……相对轻松的路线,既可以享 受户外的新鲜空气,又不会过于疲 劳。"下午1时,户外运动爱好者 陈女士已经完成了一半绕湖徒步计

除了徒步, 环东钱湖骑行道上 不乏骑行爱好者的身影。既有老骑 友身着专业的骑行服,脚踏专业的 公路自行车;也有新手"试驾", 披着雨衣,悠闲地享受湖光山色。

"天气好就骑远点,天气不好 就简单绕湖一圈。"骑行爱好者陈 先生告诉记者,正逢赏花好时节,

走走停停也当作踏青赏春。 当然,没有装备也可以出发, 宋女士一家第一次尝试绕湖骑行, "坐地铁到东钱湖附近,周围就有 不少租车店,设备齐全,浅浅体验 一下还不错"。

相比于远途跋涉,不少受访者 认为简单的户外运动既不会耽误工 作学习,也能在忙碌之余得到片刻 的休息和放松,是个更有"性价 比"的选择。

当"微度假"遇上"轻

东钱湖的"热闹"固然特别, 但这也并非个例。这种在周末或者 小长假进行的短距离徒步、骑行、 钓鱼、城市露营等活动, 现如今更 多地被概括为"轻户外"

相较而言,传统户外活动可能 涉及复杂的装备、长时间的跋涉, 以及更具挑战性的自然环境。但所 谓"轻户外",则是在运动、装 备、场景等方面突出轻便,包括路 线简单、装备简化、时间简短等。

"东钱湖的路线比较丰富,涵 盖湖区和湖东南方向的大片山地, 适合不同人群一两个小时至一两天 行走, 所以更受想要轻装上阵的市 民游客青睐。"宁波大自然户外俱 乐部主任吴剑说,"不仅是东钱 湖,随着全市范围内健步道的不断 完善, 近几年, 像海曙的五连坑、 崔岙步道这样的市郊古道、自然景 点都是户外运动爱好者的热门'打 卡地'。"

"不少年轻人在小红书、抖音 等社交平台分享自己的户外体验, 分享路线,随机约伴,让'轻户 外'更像是一种休闲活动。"吴剑

"由于健步道通常会设有休息 点、庇护所(路亭)、导览牌、指 示牌、路线标识、警示牌等,安 全系数相对较高,对于户外运动 经验较少的人来说比较友好。"宁 波市户外运动协会副主席沈铁水 介绍,仅在奉化区域内,便有260 公里左右的环浙步道及1000多公

里的常规健步道,"徒步、骑行的 距离完全可以自控,少到3公里, 多到10公里,可以按需'自定

当然,在选择"轻户外"活动 时,也需要考虑自身的身体状况、 年龄、适应能力等。

"虽然这类户外活动相对简 单,但仍需要注意安全,尤其是在 恶劣天气下,应避免户外活动。 沈铁水建议,在出行前务必了解户 外运动的相关注意事项,户外运动 变"轻",但安全意识不能松懈。



轻户外、微度假的休闲方式成了许多人的偏爱。 (张芯蕊 摄)

全社会跨区域人员

流动量超2.6亿人次

记 者 孙佳丽 鄞州区委报道组 徐庭娴

清明假期首日

新华社北京4月5日电(记者

王聿昊 叶昊鸣)记者5日从交通

运输部获悉,4月4日(清明假期

首日),全社会跨区域人员流动量

26213.72 万人次, 环比增长

26.68%, 比2023年4月4日增长

24124万人次, 环比增长27.1%,

具体来看,公路人员流动量

"抓到了吸毒人员,小质谱太神了""凭借小质谱 提供的线索,我们很快追查到涉毒来源"……

前不久,宁波华仪宁创智能科技有限公司副总 经理毕磊又收到来自外省某地公安局的好消息。

毕磊笑言,缉毒人员亲切称呼的"小质谱",正是 华仪宁创自主研发生产的直接电离便携式质谱仪。 "小质谱"差不多有一台电脑主机大,白色外壳,显

得"其貌不扬"。"别看它个头小,却是国内首台(套),里 面有我们的原创技术,只需20秒就能在毛发、尿液、唾 液甚至生活污水中检测出毒品种类及含量。"毕磊说。 "小质谱"只是华仪宁创"逐浪"高端检测仪器质

谱仪领域泛起的一朵浪花。在公司展厅,世界上首合 介质阻挡放电直接电离质谱离子源、单细胞质谱分 析系统、国内首台毛发毒品检测便携式质谱仪等引 人关注。 从本质上讲,质谱仪就是一杆灵敏度极高的

"秤"。这杆"秤"有多神奇?它称量的不是普通物品, 而是物质的原子量、分子量。被誉为"科学仪器皇冠 上的明珠"的质谱仪,既可用于基础科学研究,也可 用于检测毒品、食品、药物、化妆品等,是发展新质生 产力不可或缺的工具。

在国内市场,该类仪器的市场规模超百亿元。此 前,90%以上的市场被进口产品牢牢占据。

面对这个"卡脖子"领域,华仪宁创的创始人闻 路红选择了"偏向虎山行"。他和技术团队颠覆了传 统技术路线, 蹚出一条新路——直接电离质谱技术。

相较传统质谱技术,新技术摆脱了真空环境的 桎梏,在常规环境中也能快速"称重"分析,检测时间 和成本大大减少。"这是质谱领域的新赛道,对国际 知名质谱企业来说也是新领域。"闻路红坦言。

空白,意味着机遇,也意味着"难于上青天" 直接电离质谱技术的关键核心, 是直接电离离 子源。通俗地说,就是在常规环境中,利用新技术 让目标化合物带上电荷,变成离子。该过程中,不 仅要做到精密控制,还要根据不同化合物给出不同 的"力道"。

让具有自主知识产权的直接电离离子化技术走 出实验室,华仪宁创整整用了8年。相关成果已被鉴定为"国际首创、国际 领先水平",但华仪宁创没有止步。一方面,他们不断提升技术的含金量,同 时在禁毒、食品安全、药物分析等多个领域推广应用该技术。

在闻路红看来,发展新质生产力,根本上取决于科技创新能力,特别是 关键核心技术的创新突破能力,"企业在提升这种能力时,需要紧扣国家需 要和市场需求,打破思维定式,眼光要长远,眼界要开阔"

毕竟,没有一朵花,从一开始就是花,也没有一朵花,到最后还是花。

秉承这样的理念,华仪宁创投入重金组建团队、研发产品,研发人员比 例超过企业人数的60%。也因此,华仪宁创捏在手中的原创"王牌",不只是 直接电离质谱技术这一张,还有单细胞代谢组学质谱技术。

单细胞代谢组学是当前精准医疗的热门和前沿研究方向,是质谱仪领 域另一个"无人区"。华仪宁创通过产学研合作,突破三大关键技术,开发关 键模块,实现单细胞定位、萃取、电离、质谱分析的全流程自动化,7年时间 成功"啃"下了国际首台这块"硬骨头"。

"技术上追求高精尖,应用上追求实用化,是作为'仪器人'的坚守。紧盯 质谱仪这杆'秤',我们将不断提升其灵敏度、准确度和分辨率,并面向市场 解决好各种应用问题,努力提升华仪宁创的知名度,掘金百亿级大市场。"闻

新闻多一点

高端装备制造业是强国之基。发展高端装备制造业能够为加快发 展新质生产力、建设现代化产业体系提供重要支撑。

这些年,宁波高端装备制造业不断输出先进生产力,以"新"赋能, 向"新"发力。去年全市高端装备制造业总产值突破7900亿元。

研发、应用首台(套)是实现装备高端化、智能化的有力手段。截至 目前,宁波累计认定首台(套)产品510个。

除华仪宁创"啃"下的"硬骨头"外,健信核磁1.5T无液氦超导磁体 系统的出现,标志着我国在该领域实现全球领先;东方电缆的500千瓦 交联聚乙烯绝缘大长度交流(光电复合)海底电缆,是目前世界范围内 海洋输电应用最高电压等级的高端海洋能源装备……

向"新"求"质",宁波蹄疾步稳。

在存量中挖掘增量

东 云

国务院日前印发《推动大规模 设备更新和消费品以旧换新行动方 案》,宁波家电、汽车等商家积极 行动起来, 围绕以旧换新, 推出了 满减打折、换新补贴、绿色家电优 惠等促消费活动。

当前我国经济回升向好、长期 向好的基本趋势没有改变, 但也存 在有效需求不足、社会预期偏弱、 消费恢复内生动力不强等, 制约消 费市场进一步回暖的因素。推动大 规模消费品以旧换新, 有利于激发 市场活力,释放潜在需求,促进生

我国汽车和家电等耐用消费品

市场已进入增量和存量并重时 代,鼓励消费品以旧换新,是在存 量中挖掘增量的有效举措。据估 算,宁波使用10年以上的私家车 超过30万辆,使用10年以上的家 电超过300万台。这背后,是数十 亿元的消费增量, 潜力巨大, 实行 大规模消费品以旧换新正当其时。

以旧换新政策,一头连着市场, 一头连着生产。从供给侧创新,以新 产品、新服务回应消费者的需求,以 优质供给激活存量市场,有助于形 成更新换代的规模效应。

推动大规模消费品以旧换新, 是一项系统性工程,打消消费者 "不愿换""不敢换"等顾虑,需要 各部门抓好细化落实, 统筹协调、 联动推进,加大财政、税收、金融 等方面的政策支持力度, 让消费者 得到实实在在的实惠。